ETUDE CINETIQUE D’UNE TRANSFORMATION

Objectif : Etudier la vitesse volumique de la réaction de l’eau oxygénée avec l’ion iodure.

A. Matériel et réactifs
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B. Protocole expérimental

Dans un erlenmeyer, introduire 10,0 mL de la solution d’iodure de potassium prélevés à l’aide d’une pipette jaugée. A l’aide de la. pipette graduée, ajoute 1 mL d’empois d’amidon dans la solution. Ajouter lentement, par petites quantités successives, 10 mL d’acide sulfurique mesurés à l’éprouvette graduée.

ATTENTION ! L’acide sulfurique est à manipuler avec précaution : l’usage de lunettes et de gants est indispensable.

Remplir la burette graduée avec la solution de thiosulfate de sodium. Eliminer toute bulle d’air sous le robinet et ajuster le zéro. Placer l’erlenmeyer sous la burette sur l’agitateur magnétique. Y verser 1,0 mL de thiosulfate de sodium et enclencher l’agitation magnétique. Dans un bécher, introduire 10,0 mL d’eau oxygénée prélevés à l’aide d’une pipette jaugée. Verser rapidement le contenu du bécher dans l’erlenmeyer et déclencher immédiatement le chronomètre (temps t0 ). Attendre l’apparition de la teinte bleue dans la solution pour la première fois et noter la date t1 correspondante sans arrêter le chronomètre. Ajouter rapidement à nouveau 1,0 mL de la solution de thiosulfate de sodium. Recommencer l’opération huit fois et compléter le tableau suivant.

C. Exploitation des résultats

1. Réaction entre l’eau oxygénée et l’ion iodure

L’eau oxygénée oxyde lentement l’ion iodure. Les demi-équations électroniques associées aux couples redox en présence sont 

H2O2 / H2O



:

I2 / I-




:

Equation-bilan de la réaction étudiée 
:

réaction lente / rapide ?

2. Principe du dosage du diiode formé

à la date t = t0 = 0 s, on verse 1,0 mL de solution de thiosulfate de sodium dans le mélange réactionnel. L’ion thiosulfate réduit instantanément le diiode qui se forme lors de la réaction entre l’eau oxygénée et l’ion iodure. Les demi-équations électroniques associées aux couples redox en présence lors de cette réaction sont :

I2 / I-




:

S4O62- / S2O32- 



:

Equation-bilan de la réaction de dosage 
:

réaction lente / rapide ?

3. Tableau descriptif de l’évolution du système chimique

Tableau d’avancement de la réaction étudiée

4. Quelques questions de réflexion

Donner la composition du mélange, en mmol, à t0 :
 n(I- ) =


n (H2O2 ) =

n (S2O32- ) = 

Quels sont les 2 renseignements apportés par l’apparition de la teinte bleue ?



#






#

Qu’arrive-t-il à l’eau oxygénée au cours de l’expérience ?

Qu’arrive-t-il aux ions iodure au cours de l’expérience ?

Qu’arrive-t-il au diiode au cours de l’expérience ?

Exprimer n (I2 ) dosé en fonction de n (S2O32- ) :

Puis n (I2 ) formé en fonction de x, d’après le tableau d’avancement de la réaction étudiée :

Au temps t1 , quelle quantité de diiode a été formée ?

Au temps t2 , quelle quantité totale de diiode aurait été formée ?

Quelle est la valeur de xmax ?

	apparition de la teinte bleue
	
	1ère fois
	2ème fois
	
	
	
	
	
	
	

	date

(min, s)
	t0
	t1
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	n (I2 ) formé (mmol)
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	avancement x

(mmol)
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	


C. Vitesse volumique de la réaction

Tracer la courbe représentant l’évolution de l’avancement au cours du temps x = f(t). S’aider du tableur en classe.

Calculer le volume réactionnel au début et à la fin de l’expérience. Peut-on le considérer constant ?

Déterminer la vitesse volumique de la réaction aux dates

 tA =         min        s 
et tB ==       min           s.

Comment évolue cette vitesse au cours du temps ?

Déterminer le temps de demi-réaction.
solution aqueuse d’iodure de potassium (K+ + I- ) ,


de concentration c1 = 0,3 mol.L-1 ;





acide sulfurique,


 de concentration c2 = 0,5 mol.L-1 ;





solution aqueuse de thiosulfate de sodium


(2Na+ + S2O32- ), de concentration c3 = 0,5 mol.L-1 ;





eau oxygénée (H2O2 ),


de concentration c4 = 0,25 mol.L-1 ;





empois d’amidon ou thiodène.
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erlenmeyer, …














compléter le schéma en indiquant où sont les différentes solutions , et en quelle quantité (
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